

2022年中考不得超标命题和随意扩大、压减考试内容范围

确保依标命题、教考衔接

新华社北京4月6日电(记者王鹏)记者6日从教育部网站获悉,教育部办公厅日前发布,要求严格依据课程标准命题,坚决取消初中学业水平考试大纲或考试说明,不得超标命题和随意扩大、压减考试内容范围,严禁将高中课程内容、学科竞赛试题以及校外培训内容作为考试内容,确保依标命题、教考衔接。

通知要求,各地要科学合理设置试卷难度,既要防止试卷过难增加学生学

业负担,也要避免试卷过易难以体现区分度。要根据不同学科特点,合理设置试卷试题结构,减少记忆性试题,增加探究性、开放性、综合性试题,坚决防止偏题怪题,促进有效考查学生综合素质。

通知提出,要积极推进省级统一命题。尚未实行省级统一命题的省份,特别是辖区内内地市命题单位存在命题管理不完善、条件保障不到位、命题人员数量不足、命题质量不高等问题的省份,要积

极创造条件,力争2022年实现省级统一命题,确保命题质量。确不具备条件的省份,要研究提出加快推进省级统一命题的工作方案,明确时间表、路线图,到2024年实现中考省级统一命题。

在强化试题政治性审查方面,通知提出要建立试题政治性审查制度,切实加强各学科特别是语文、道德与法治、历史、地理等学科试题的政治性审查,重点审查试题选材的价值导向和材料使用的严谨性,

杜绝出现国旗国徽图案使用不规范、国家地图版式不完整、不尊重民族习俗和宗教信仰等问题,确保试题正确政治方向。

此外,通知要求各地认真遴选命题人员,确保达到国家规定的“每个学科命题组原则不少于5人(含至少2名试题审核人员)”基本要求。同时要求各地要认真做好阅卷工作,建立主观性试题“一题多评”制度和试卷抽检复核制度,确保阅卷质量和公平公正。



4月5日拍摄的云雾笼罩下的平利县老县镇蒋家坪茶园(无人机照片)。

秦巴山区的陕西省安康市平利县是传统的茶业产区。近年来,当地立足资源禀赋,按照“政府引导、市场主导、农户参与、共建共享”的思路,走“龙头企业+合作社+农户”的模式,为茶产业高质量发展提供政策和资金支持。目前,全县茶园总规模已达20余万亩,茶产业从业人员近10万人,基本实现“人均一亩园、户均一万元”的目标。

新华社发

以茶致富

将失能、慢性病、高龄、残疾等老年人列入医养结合服务的重点人群

切实满足老年人健康和养老服务需求

新华社北京4月6日电(记者李恒)医养结合是实现健康老龄化、满足老年人健康养老服务需求的重要举措。近日,国家卫生健康委等九部门联合印发《关于开展社区医养结合能力提升行动的通知》。通知指出,重点为失能、慢性病、高龄、残疾等老年人提供健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、安宁疗护为主,兼顾日常生活照料的医养结合服务。

通知要求,依托符合条件的医疗卫生

生、养老等乡镇社区服务机构,有效利用现有资源,提升居家社区医养结合服务能力,推动基层医疗卫生和养老服务有机衔接,切实满足辖区内老年人健康和养老服务需求。

通知明确,社区医养结合服务能力提升行动的工作内容包括:一是提升医疗和养老服务能力,为辖区内老年人提供专业、规范、安全的医养结合服务,确保医养结合服务质量;二是发挥中医药作用,加强中医药适宜技术推广,发展中

医药康复服务;三是加强队伍建设,支持医务人员参与居家社区医养结合服务,扩大服务队伍,加强医务人员继续医学教育;四是提高信息化水平,开展智慧健康养老服务,推动区域医疗和养老服务信息互通、数据共享,提高服务效率和水平;五是改善设施条件,有条件的社区卫生服务机构、乡镇卫生院或社区养老服务机构、特困人员供养服务设施(敬老院)等可利用现有资源,内部改扩建社区(乡镇)医养结合服务设施。

最高检与全国妇联下发通知

加强对被拐卖妇女等群体救助帮扶

新华社北京4月6日电(记者刘硕)记者6日从最高人民检察院获悉,最高检与全国妇联日前联合下发通知,开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”专项活动。专项活动已于3月启动,将持续至今年年底。

通知指出,五类进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女,检察机关应当作为重点对象,协同妇联组织加大救助帮扶力度:一是属于防止返贫监测对象的农村妇女;二是遭受家庭暴力、性侵害、拐卖等违法犯罪行为侵害的妇女;三是家庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力,承担养育未成年子女、赡养老人义务的妇女;四是身患重病或者残疾的妇女;五是赡养义务人没

有赡养能力或者事实无人赡养的老年妇女。

按照通知,对于因就业性别歧视、职场性骚扰等民事侵权案件导致生活困难,通过法律途径难以解决,以及因遭受家庭暴力起诉离婚,生活确有困难,根据实际情况认为需要救助的妇女,案件办理地检察机关也可以协同妇联组织开展帮扶救助工作。

通知要求,专项活动开展过程中,检察机关办案部门要切实增强救助意识,全面梳理救助线索,对符合司法救助条件的困难妇女,应当立即启动救助工作程序,指定检察人员优先办理,积极协助妇女提交书面救助申请、生活困难情况的证明材料。被救助的妇女养育未成年

子女的,应当一并开展司法救助工作。对妇联组织移送的救助线索,检察机关在办结后应当向妇联组织反馈案件办理情况。开展司法救助,要尊重困难妇女的人格尊严、名誉权和隐私权等合法权利,避免造成“二次伤害”。

通知强调,检察机关和妇联组织应当树立特殊保护意识,对实施司法救助后仍然面临生活困难的妇女,针对具体情况,协调有关单位,借助专业力量,因人施策进行帮扶。建立每月会商机制,实行救助案件信息及时共享,解决突出问题,并研究出台本地区相关工作规范性文件,进一步强化司法救助案件线索移送、联合回访等工作,以自觉依法能动履职更好保障妇女合法权益。

“我扫你”变“你扫我”

老年人
扫码
不再难

新华社哈尔滨4月6日电(记者梁冬、唐铁富)“您好,请扫码。”“我这手机扫不了,你看政府给我发的这张卡,你能不能扫我?”“没问题,我扫一下。显示您是绿码,您请进。”

在与防疫人员简短对话后,黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区88岁居民邱玉山顺利地进入超市,比以往购物方便了许多。

由于邱玉山使用的是非智能手机,以前每次进入这家超市,工作人员都要详细登记姓名、住址、联系电话和身份证号。

“有时排队登记的人多,站久了还挺冻人。有了这张卡片就方便太多了,去哪都是人家扫我,扫完当时就显示我是绿码,就可以正常进门了。”邱玉山说。

在疫情防控下,人们生活中时常会遇到“扫码”的情形,这使不少像邱玉山一样没有智能手机的老年人在面对“扫码”时感到不便。

为破解老年人扫码难题,齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区通过与公安部门防疫大数据对接,运用数字技术手段,给无智能手机人员生成二维码,并制卡发放。梅里斯达斡尔族区政法委工作员徐可介绍,目前,当地已制发6000余张二维码卡片供60周岁以上人群使用,近期将补充发放9000余张二维码卡片供老人、学生等群体使用。

这种二维码卡片刚刚出现便受到当地老年人的欢迎。“智能手机我还不会用,现在发了二维码卡片就方便多了。”王文斌今年60多岁,他和老伴儿身体不好,需要经常到药店买药,每次都要排队登记,不仅耽误时间,还有造成聚集的风险。

“我扫你”变为“你扫我”,小小的改变既方便了百姓,又让防疫工作变得精准高效。梅里斯达斡尔族区人民医院总护士长徐凤华告诉记者,疫情期间,医院的日核酸采集量达2000人,普通人的核酸采集大致30秒即可完成,但无智能手机的老年人需要扫身份证或录入身份信息,还需要核对信息防止文字识别错误,时间一般要延长。

“‘反向扫码’在方便医护人员、提高数据录入精准度的同时,将采集速度提高了不少。”徐凤华说。